



Разговор профессионалов. ГДР, 1965 г.



Народный генерал. Сборник воспоминаний

Из истории известно о том, что в начале 1946 года пятеро сотрудников Главного управления по делам военнопленных и интернированных вместе с немецкими генералами Паулюсом и Бушенгагеном спецрейсом с подмосковного аэродрома вылетели в Берлин в служебную командировку для участия в историческом Нюрнбергском процессе. Причем персональным опекуном генерал-фельдмаршала Паулюса был начальник четвертого отделения первого отдела Оперативного Управления ГУПВИ МВД СССР Фёдор Кузьмич Мартынов. Он длительно работал с «первым в истории немецким фельдмаршалом, угодившим в плен», или как его еще называли «личным пленником Сталина», так и не разрешившим отдать военного преступника Паулюса под суд. Скорее всего, потому что Паулюсу как автору операции «Барбаросса», была отведена особая роль главного свидетеля обвинения на Нюрнбергском процессе.

Будучи начальником лагеря № 27 особого назначения, Фёдор Кузьмич Мартынов знал много «знаменитых» военнопленных: от немецких генералов, приближенных Гитлера, до последнего китайского императора.

В 1954 году Фёдор Кузьмич Мартынов получил очередное назначение в Челябинск, где потом много лет успешно руководил милицией Южного Урала. Высшей его наградой стала быстро распространившаяся репутация — «народного генерала».

А еще мой прадед за образцовое выполнение служебного долга, достигнутые результаты в охране общественного порядка, борьбе с уголовной преступностью награждён орденом Ленина, двумя орденами Красной Звезды, орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», «За боевые заслуги», малой золотой медалью ВДНХ СССР и другими наградами.

Имя Фёдора Кузьмича Мартынова занесено в Книгу Почёта МВД СССР. На здании ГУВД Челябинской области установлена мемориальная доска. В 2000-м губернатором Челябинской области П.И. Суминым было принято постановление об учреждении премии имени Ф.К. Мартынова. В память о Ф.К. Мартынове в Челябинске проходит мемориал по самбо среди сотрудников органов внутренних дел.

В честь Фёдора Мартынова названа одна из улиц города Челябинска, на которой 8 ноября 2012 г. открыта мемориальная доска.